

湄洲妈祖祖庙：妈祖文化是“海丝”重要遗产

记者 陈青 通讯员 曾楠

“有海水的地方就有华人，有华人的地方就有妈祖。提倡大爱、行善、立德的妈祖文化是中华优秀传统文化之一。”日前，海丝遗产与古建营造寻访行旅考团来到福建莆田湄洲岛，探访妈祖祖庙。湄洲妈祖祖庙董事会董事、文保所所长庄清贵说：“海上丝绸之路发展过程中，妈祖文化起到了不可替代的作用。海丝沿线各国与妈祖相关的文物和史料记载数不胜数，妈祖文化是海上丝绸之路的重要遗产。”

妈祖又称天妃、天后、天上圣母，原名林默娘，相传在北宋建隆元年（960年）三月二十三，出生于湄洲岛，生前乐于助人、扶危济困。千百年来，湄洲岛渔民自发到海上祭祀妈祖，成为一种独具特色的民俗活动。

天下妈祖，祖在湄洲。据不完全统计，全世界40多个国家和地区中，上规模的妈祖庙超万座。早在20世纪80年代，联合国教科文组织就授予妈祖“世界和平女神”称号；2009年9月，联合国教科文组织审议通过了关于“妈祖信俗”列入世界人类非物质文化遗产名录的决议；2016年，“发挥妈祖文化等民间文化的积极作用”写入了国家“十三五”规划纲要。

湄洲妈祖祖庙位于湄洲岛关下村村委会东北面，该庙是全国重点文物保护单位。庄清贵向考团介绍，湄洲妈祖祖庙始建于北宋雍熙四年（987年），是世界上第一座妈祖庙，现存建筑多为清代结构。祖庙建筑群以前殿为中轴线进行总体规划布局，依山势而建，形成了纵深300米、高差40余米的主庙道，从庄严的山门，高大的仪门到正殿，由323级台阶连接两旁的各组建筑，气势不凡。在祖庙山顶，



图为湄洲妈祖祖庙寝殿。

(记者 汤丹文 摄)

还建有14米高的巨型妈祖石雕像。作为海神妈祖的故乡，2016年，湄洲祖庙列入“海丝”申遗预备名单。庄清贵详细介绍了妈祖祖庙配合“海丝”申遗在环境整治及现场展示所做的大量工作和取得的积极成果。

庄清贵说，湄洲岛曾举办世界妈祖文化论坛等活动，“去年的‘妈祖下南洋·重走海丝路’暨中马、中新妈祖文化活动，是湄洲妈祖千年首次巡游东南亚，所到之处万众瞩目，为妈祖文化交流写下了浓墨重彩的一笔，促进了妈祖信俗这一人类非物质文化遗产的保护和传承。”

“妈祖从民间供奉走向官定航

海保护神，其实跟宁波有关。”庄清贵说，北宋徽宗宣和五年（1123年），给事中路允迪从明州（宁波）出发奉使高丽，回来时在海上遇到狂风巨浪，舵折船覆。危急时刻，路允迪等祈祷于妈祖，终于平安脱险。后来宋徽宗赐庙额为“顺济”，这是妈祖第一次受到皇帝册封，从此之后，历代皇帝对妈祖的褒封逐步升级。

宁波是海上丝绸之路起航地之一，也是最早接纳和传承妈祖信俗的重要地区之一，南宋时福建商人

即在东渡门外建立“灵慈庙”（天妃宫），天后宫数量最多的时候有200多座。今年“文化和自然遗产日”期间，天妃宫遗址碑在江厦街重置。

始建于清道光三十年（1850年）的庆安会馆，在历史上既是舶商航工娱乐聚会的场所，也是祭祀妈祖的殿堂。如今，庆安会馆每年举办妈祖祭祀活动，与福建和台湾等地开展妈祖文化交流、妈祖文化工艺品创意以及展示活动，推动妈祖文化的弘扬与传承。



草根戏曲人昨晚展风采 市基层文艺社团戏曲展演举行

本报讯（记者崔小明 通讯员汪灏）昨晚，鄞州区五乡镇文化中心热闹非凡，由全市各乡镇（街道）文联组织创排的28件优秀小戏小品精彩亮相，这是贯穿全年的“聚元杯”市基层文艺社团风采大展示系列活动之一。

为体现群众性并鼓励最基层文艺工作者和爱好者参与，全国和省级文艺家协会会员没有参加这次演出，已获得过市级及以上

文艺奖项的作品也没有被推荐展演。所有节目由基层文艺爱好者创作，参赛的28个节目由各区县（市）文联从镇乡（街道）参报的作品中择优推荐，包括24个小品、4个小戏。作品主题有反映垃圾分类等事关百姓生活的民生热点，有体现宁波商人诚信经营经营的感人故事，也有针砭时弊、促进社会和谐幽默段子，作品大多讲述的是老百姓身边发生的点点

滴滴，贴近生活、贴近实际，引起现场观众的共鸣，掌声、笑声不绝于耳。这次奉化选送的展演节目是《一只旧报箱》，讲述的是邻里之间和谐相处的故事。令人关注的是，该剧的导演兼编创徐惠和已有86岁高龄，仍活跃在基层戏曲一线。

比赛的评委阵容十分强大，有“梅花奖”得主王锦文、张小君，市曲艺家协会会员沈姿颖，以及著

名电视主持人阿伟等。经过6个多小时的激烈角逐，有10件作品获得金奖。

据了解，基层文艺社团风采大展示首场活动——美术、书法、摄影及民间工艺精品展已于上月在宁波美术馆举行，村歌和群舞展演将在接下来的两个月举行。该活动由市委宣传部、市文广新闻出版局、市文联主办，宁波市艺术发展基金对活动给予了大力支持。

姚剧《三小姐的战场》开排

本报讯（通讯员方其军 记者陈青）近日，由余姚市委宣传部、余姚市文广局、梁弄镇政府出品，余姚市姚剧传承保护中心创演的姚剧《三小姐的战场》，在余姚博物馆举行开排仪式。

自2017年9月始，余姚市姚剧保护传承中心邀请部分省戏剧专家对四明山革命根据地实地采风，搜集根据地抗日历史素材，讨论姚剧新剧目创作方向。我省知名剧作家黄先钢取材于袁敏的非虚构

纪实文学《三小姐的抗战》，创作完成姚剧《三小姐的战场》剧本。

该剧通过对四明山浙东抗日根据地（梁弄横坎头村）革命事迹的讴歌，弘扬浙东人民热爱家乡、传承红色基因，不忘初心、牢记使命

的红色四明精神。以厚重、壮美的正剧风格，强调时代特征、地域特色和剧种特性，演剧样式写意灵透、虚实相生、意蕴隽永；以现代性、表意性、通雅化演绎故事。

目前，该剧完成了剧本研讨、论证和修改后，已经正式开排，预计9月底完成创排，搬上舞台，该剧已列入宁波市文化精品工程项目。

【上接第1版①】

习近平强调，党的力量来自组织，组织强则军队强。要坚持组织路线服务政治路线，聚焦备战打仗主责主业，加强我军党的组织体系建设，增强各级党组织的领导力、组织力、执行力，把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。要适应改革后的新体制新职能，坚持军委管总、战区主战、军种主建总原则，找准各级各类党组织职能定位，优化组织设置，健全制度机制，改进领导方式，把组织功能充分发挥出来。

习近平指出，军队以上层党委在我军党的组织体系中地位重要、责任重大。要旗帜鲜明讲政治，站稳政治立场，把准政治方向，坚定政治信念，提升政治能力，确保政治过硬。高层党委要抓备战打仗，提高战略谋划能力、真打实备能力、改革创新能力、科学管理能力、狠抓落实能力。

习近平强调，强军之道，要在得人。要把培养干部、培养人才摆在更加突出的位置，着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍，着力集聚矢志强军打赢的各方面优秀人才。

要坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤，突出政治标准和打仗能力，深入解决选人用人突出问题，把强军事业需要的人用起来，把合适的人放到合适岗位上。要贯彻党中央战略部署，制定和落实好优秀年轻干部培养规划，对看得准的要重点培养，放在备战打仗一线，吃劲要紧岗位和急难险重任务中摔打磨练。

习近平指出，人才资源是强军兴军的宝贵战略资源。要加紧构建“三位一体”新型军事人才培养体系，加大联合作战指挥人才、新型作战力量人才、高层次科技创新人

才、高水平战略管理人才培养力度。要完善相关配套政策，加强文职人员队伍建设。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，鼓励实干，鼓励创新，帮助解决现实问题，把大家积极性、主动性、创造性充分调动起来。

习近平强调，要以永远在路上的执着和韧劲，坚持严字当头、全面从严、一严到底，深入推进我军党风廉政建设反腐败斗争。对享乐主义、奢靡之风要穷追猛打，对形式主义、官僚主义要坚决破除。要加快转变治军方式，按法定职责权限

省运会多项比赛结束

宁波队再获20金

本报讯（记者林海 通讯员陈敬宇 胡君）近日，从湖州省运会赛场传来好消息：宁波代表队在羽毛球和体操比赛中发挥了正常水平，分别有7枚金牌和3枚金牌入账。帆船、乒乓球和射箭比赛结束，宁波队又有10金入账。

据了解，羽毛球队在比赛中获得7金8银6铜；在体操比赛

中，宁波队的梁远鹏获得男子丙组的双杠金牌，邱梓宸获得女子丁组的跳马冠军。此外，由丽水与宁波联合培养的男子甲组叶定昌获该组别的2枚金牌，宁波队经折算获得1枚金牌。在帆船比赛中，宁波队获得2金；在乒乓球比赛中，宁波队获得4金7银7铜；在射箭比赛中，宁波队又获4金1银1铜。

我市16岁女孩 成国际象棋国家大师

本报讯（记者姬联锋）记者从昨天开赛“鄞州杯”2018年全国国际象棋棋协大师赛上了解到，在前不久于石家庄结束的全国青少年国际象棋锦标赛中，宁波镇海中学的高二学生邵璧伊代表浙江省棋类协会参赛，夺得了团体赛亚军，同时荣获国际象棋国家大师称号。

邵璧伊2002年出生，从小跟随国际象棋国家队前队员、国际棋联大师徐洋学习。“上小学的时候，她就经常参加全国比赛，基本功非常扎实。”说起这位爱徒，徐洋滔滔不绝，“很多人上中学后因为学习压力大，坚持不了，邵

璧伊则没有放弃，上初中后她一周训练一次，很用功。”

为备战本次全国青少年团体赛，浙江省智力运动中心特别邀请了著名教练童渊铭进行了为期一周的集训。童渊铭是国际象棋“棋后”侯逸凡的教练。

今年我市国际象棋界喜讯不断。6月份，我市的专业国际象棋选手孟洁收到了世界国际象棋联合会颁发的女子国际大师证书，成为我市第一位国际象棋女子国际大师。这是时隔20年后宁波国际象棋界再次有人跻身国际大师行列，此前宁波棋手王文浩在1997年获得国际象棋男子国际大师称号。

荪湖停车位化为艺术世界

本报讯（记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员张昊桦）最近，位于江北荪湖景区的宁波都市农业园区停车场，一幅幅鲜艳的画作出现在停车位上，黑白框变成了童趣森林、海洋世界、都市图腾……这些作品出自宁波大学潘天寿艺术学院的学生之手。

据了解，这处独特的停车场，占地面积1270平方米，设有停车位32个，可满足前往宁波青

少年绿色学校、星期九农庄、嘉绿庄园的市民游客停车。“在停车位彩绘设计上，我们结合一些自然的景物和亲子活动的内容，采用比较鲜艳的颜色，增加卡通的元素。”宁波大学潘天寿艺术学院的学生周圆告诉记者。据了解，画作完成后，有关部门将会对学生的作品进行公开竞赛，对优秀的作品予以奖励，并且将会和宁波大学进行下一步艺术合作。

摄影名家鲍昆做客宁波书城



前晚，著名策展人、摄影名家鲍昆来到宁波书城，为众多摄影爱好者带来一场题为“介绍国际摄影新动向”的讲座，并进行交流互动。该讲座是第七届阿拉宁波摄影节系列讲座之一。

图为摄影名家鲍昆在演讲。

(周建平 摄)

【上接第1版②】

价格方面，一般情况下，专车需要10元（含）以上的“基础费”，这笔基础费不包含任何免费里程；滴滴快车与传统出租车只要8元起步费，起步费包含3公里免费里程。

车内掉物寻找方便

暗访过程中，记者发现无论是哪种形式“打的”，寻找失物一般不难。

在滴滴快车赵师傅的车上，记

者下车时在副驾驶座上留下了一包零食，赵师傅马上叫住记者加以提醒。袁师傅的车上，记者在后排留下一支洗面奶，当天晚上通过滴滴平台联系客服，次日平台来电称，洗面奶在车上，师傅会联系记者送还。

在浙B·T1962出租车和包师傅的曹操专车上，记者分别在后排留下一只文件袋。记者下车后，都接到了司机来电，告知物品遗落，将免费送还。据悉，如果乘客只是通过招手招出租车且没记住车牌号，在车上遗落物

品，可致电12345市长服务热线，行业管理部门会尽量帮乘客找回失物。

拼车等运营机制仍有漏洞

滴滴平台上有专门的“拼车”服务，乘客若选择此项服务，车费相对便宜，但在绕路的可能，会延长抵达时间。滴滴拼车的流程设计比传统出租汽车更加合理，不过也有司机钻起了空子。毛同学每周要“拼车”多次，她告诉记者，曾经有一位网

约车司机告诉她，只要取消订单就能减少车费。“因为滴滴软件只给我们司机一个人拼车的钱和少量奖励费，你是第二位拼车的人，车费是被平台收走的，如果你取消订单，本来要30元我就收你20元。”事实上，如果乘客听从司机建议，可能在后续续租、失物寻找等方面没有保障。

司机做“飞单”的现象仍然存在。“飞单”即司机利用平台积累人脉后，抛开平台做生意，这可能使乘客的权益得不到保障。“我开了两个月的专车，接过不少长途单

履职用权，依据条令条例和规章制度开展工作。要深入开展纪律教育，严格纪律执行，用铁的纪律推动全面从严治党、全面从严治军。

习近平指出，反腐败斗争必须坚定不移抓下去，不会变风转向。要坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查，健全完善权力运行制约和监督体系，扎紧制度笼子，不给权力脱轨、越轨留空子。要坚持标本兼治，加强党内政治文化建设，注重在固本培元上下功夫，引导大家正心修身、律已持

家、清廉为官，自觉抵御歪风邪气的侵蚀。

中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮，中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠出席会议，并就贯彻落实习近平重要讲话精神、加强我军的领导和党的建设提出明确要求。

中央军委委员魏凤和、李作成、苗华、张升民出席会议。各战区、各军兵种、军委机关各部门、军事科学院、国防大学、国防科技大学和武警部队党委书记、副书记以及有关领导同志等参加会议。

可以得到双份或更多的车费，因此很乐意为之，但只是通过口头询问前一位乘客是否同意，这个过程不是太科学。

记者向行业管理部门了解到：“如果乘客在打车时不愿意拼车，可明确拒绝，若是司机仍然强行拼车，乘客可通过12345或者12328投诉举报，行业管理部门将按照‘强行拼车’进行处理。”

另外，针对近日媒体报道外地滴滴司机使用“外挂”软件改变行程轨迹、提高车费的情况，本次暗访中并未发现。